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ANWEISUNGEN

In diesem Aufgabenheft findest du eine Reihe von Aufgaben und Fragen zur Mathematik.
Einige Aufgaben sind kurz, andere etwas langer, ein paar Aufgaben werden dir schwerer
und andere leichter fallen. Im Aufgabenheft findest du immer wieder leichte und schwere
Aufgaben abwechselnd vor. Wenn du dir bei einer Aufgabe nicht sicher bist, halte dich
nicht lange damit auf und gib die Antwort, die du fur die beste haltst.

Bitte bearbeite die verschiedenen Aufgabenarten so, wie es in den folgenden Beispielen
gezeigt wird.

BEISPIELE FUR AUFGABENTYPEN

Bei einigen Aufgaben sollst du immer nur ein Kreuz setzen.

Wenn du deine Antwort auf eine Frage andern méchtest, male das Késtchen mit deiner
ersten Antwort vollstdndig aus und mache ein Kreuz in das richtige Kastchen, so wie es im
Beispiel gezeigt wird.

Beispiel 1

Wie viele Tomaten hat man, wenn man vier Schachteln mit jeweils acht Tomaten
kauft?

Kreuze an.

[] 12 Tomaten /24 Tomaten [] 28 Tomaten D4 32 Tomaten

Bei manchen Aufgaben sollst du mehrere Antworten geben, indem du in jeder Zeile ein
Kastchen ankreuzt. Du kannst z. B. entscheiden zwischen wahr/falsch oder auch ja/nein.

Beispiel 2
Sind folgende Aussagen wahr oder falsch?

Kreuze jeweils an.

Jedes gleichschenklige Dreieck ... wahr falsch

.. besitzt drei gleich lange Seiten. ]

.. besitzt mindestens eine Symmetrieachse.

O X 0O X

X
.. hat immer einen rechten Winkel. E -3
X

.. hat mindestens zwei gleich grof3e Winkel.
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Bei einigen Aufgaben sollst du nur ein Ergebnis angeben.
Dafir hast du unter der Aufgabe eine Antwortlinie.

Beispiel 3
Maria hort in den Nachrichten, dass tber 7 Milliarden Euro diskutiert wird.

Schreibe diese Zahl in Ziffern.

7.000 000 000

Manchmal sollst du auch etwas erklaren, begriinden oder zeichnen.
Bei solchen Aufgaben findest du immer ein Rechenkastchenfeld unter der Aufgabe, in das

du schreiben oder zeichnen sollst.

Beispiel 4

Der Goldmedaillengewinner im 800-m-Lauf der M&nner bei den
Olympischen Spielen 2000 hatte eine Zeit von 1 Minute und 45,08 Sekunden.

Gib seine Laufzeit in Sekunden an.

105,08 Sekunden

Notiere deinen Rechenweg.

1min4508s=60s+4508s=105,08 s

Stopp

Du darfst erst dann umblattern,
wenn du dazu aufgefordert wirst.
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Aufgabe 1: Tablet-PC

1.1

Nico spart fur einen Tablet-PC mit einem Kaufpreis von 400,00€.
300,00€ hat er bereits gespart.

Gib den Anteil des Kaufpreises an, den Nico schon gespart hat.

1.2

Ozlem spart fir einen Tablet-PC mit einem Kaufpreis von 300€. Ihr fehlen noch 25 %
des Kaufpreises.

Markiere diesen Anteil im Kreisdiagramm.

Aufgabe 2: Finderlohn

In Deutschland betragt der Finderlohn 5% des Wertes bei einer Fundsache mit einem
Wert bis zu 500 €.

Quelle: § 971 Burgerliches Gesetzbuch

2.1

Ahmet steht ein Finderlohn von 8,50€ zu.
Berechne den Wert der Fundsache.

Wert der Fundsache:
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Wenn der Wert der Fundsache tber 500 € liegt, wird so gerechnet: Zum Finderlohn far

500€ kommen noch 3% des Wertes dazu, der Gber die 500€ hinausgeht.
Quelle: § 971 Birgerliches Gesetzbuch

2.2

Janine hat einen Umschlag mit 2000 € Bargeld gefunden und bei der Polizei
abgegeben.

Wie hoch ist ihr Finderlohn?

Kreuze an.

[] 60€ [] 70€ [] 100€ [] 160€

2.3

Andreas erhalt einen Finderlohn von 100€.
Wie hoch ist der Wert der Fundsache?

Kreuze an.

[] 1250€ [] 2000€ [] 3000€ [] 3300€

2.4

Kosta meint: ,Fur Fundsachen tiber 500 € kann man doch einfach 8% des Wertes
berechnen.”

Hat Kosta recht?
Kreuze an.

] Ja [] Nein

Begrinde deine Entscheidung.
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Aufgabe 3: Zahl gesucht

Gegeben ist ein Zahlenstrahl.
Auf welche Zahl zeigt der Pfeil ungefahr?
Schreibe die Zahl in das K&stchen.

Aufgabe 4: Blcher

Die Abbildung zeigt zwei Regalbretter eines Bucherregals. Das Bucherregal besteht
aus insgesamt 20 solchen Regalbrettern, auf denen wie in der Abbildung dicke und
dinne Bucher stehen.

Schéatze die Gesamtanzahl der Bucher im Blcherregal.

Es sind insgesamt etwa Bicher.

Notiere deinen Losungsweg.

3 VERA 8 2019 — Mathematik — Gymnasium



Aufgabe 5: Klingende Glaser
5.1

Vier Frauen feiern das Bestehen einer Prifung. Jede halt ein Glas in der Hand und
sto3t mit jeder anderen genau einmal an.

Wie oft wird insgesamt angestof3en?
Kreuze an.

[] 4-mal [] 6-mal [] 8-mal [] 12-mal

5.2

Auf einer Party stehen 10 Frauen zusammen. Jede sto3t mit ihrem Glas genau einmal
mit jeder anderen an. Insgesamt wird 45-mal angestofen.

Wie oft wird angestol3en, wenn sich 11 Frauen auf der Party befinden?

Es wird insgesamt -mal angestol3en.
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Aufgabe 6: Sterne und Sandkorner

Fur gro3e Zahlen gibt es Zahlworter. Diese heil3en, der Reihe nach notiert:
Tausend, Million, Milliarde, Billion, Billiarde, Trillion, Trilliarde, Quadrillion und so weiter.
Der Faktor zum nachstgrofReren Zahlwort ist dabei immer 1000.

Im folgenden Artikel der Zeitung ,,Der Tagesspiegel“ wird ein solches Zahlwort verwendet.
Darin heil3t es:

»ES gibt viel mehr Sterne im All als Sandkorner auf der Erde. Das haben australische
Astronomen ausgerechnet. Sie schauten sich mit Fernrohren einen kleinen Teil des
Himmels an und schétzten auf dieser Grundlage die Zahl der Sterne. Sie kamen auf
70 Trilliarden Sterne. Damit ist die Anzahl der Sterne im All zehnmal so groR wie die der
Sandkdrner auf der Erde.”

Quelle: © Dr. Hartmut Wewetzer, Gibt es mehr Sterne im All als Sandkdrner auf der Erde?, aus: Der Tagesspiegel, Berlin; Nr. 21043 (2011), S. 14.

6.1

Gib an, wie viele Sterne es laut Zeitungsartikel gibt.

6.2

Mit den Informationen im Zeitungsartikel kann man ausrechnen, wie viele Sandkdrner
es in etwa auf der Erde gibt.

Schreibe diese Zahl in den folgenden zwei Formen auf.
als Zahlwort:

nur mit Ziffern:
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Aufgabe 7: Jeans

Eine Handlerin kauft eine Jeans fur 30€ ein. Der Verkaufspreis liegt zunachst um 60 %
Uber den 30€. Im Schlussverkauf reduziert die Handlerin ihren Verkaufspreis dann um
25%.

Liam hat den Preis im Schlussverkauf so berechnet:
30€-1,6-1,25=60¢€.

Liams Rechenweg ist falsch.

7.1

Korrigiere den Fehler in Liams Rechenweg und gib das richtige Ergebnis an.

30€ - . = €

7.2

Formuliere einen Aufgabentext, der zu Liams Rechenweg passt.
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Aufgabe 8: Verschiedene Spielwdrfel

Die Abbildung zeigt vier faire Spielwurfel, die jeweils
unterschiedlich viele Seitenflachen haben. _ Spielwiirfel B

Die einzelnen Seitenflachen sind jeweils mit
verschiedenen Zahlen beschriftet (siehe Tabelle).

Spielwirfel A B C D
Anzahl der Seitenflachen 6 8 10 12
Beschriftung 1 bis6 1 bis 8 1bis10 | 1bis12

8.1

Es wird einmal mit Spielwurfel B gewdirfelt.
Gib an, mit welcher Wahrscheinlichkeit eine 5 gewurfelt wird.

8.2
Bei welchem Spielwirfel ist die Wahrscheinlichkeit, eine 6 zu wirfeln, am grof3ten?
Kreuze an.
1A [18 [1c [1D
8.3

Ein fairer Spielwirfel mit n Seitenflachen ist mit den Zahlen von 1 bis n
beschriftet.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit wirfelt man mit diesem Wirfel eine 1?
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Aufgabe 9: Heiteres Eurospiel

Bei einem Spiel werden 36 Ein-Euro-Minzen aus
verschiedenen Landern mit der Zahl nach oben zufallig
auf ein quadratisches Spielfeld gelegt (siehe Abbildung).

Auf der Ruckseite jeder Miinze ist das Motiv des
jeweiligen Landes abgebildet.

Bei jedem Spielzug wird eine Miinze umgedreht und auf
dem jeweiligen Feld liegen gelassen.

Von den 36 Miinzen sind:

o000
QOOOOE
QOOOOE
QOOOOE
QOOOOE

18 Minzen aus Deutschland
10 Miinzen aus Osterreich

5 Minzen aus Spanien

2 Minzen aus Finnland

1 Mlnze aus dem Vatikan

9.1

Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass man beim ersten Spielzug eine Miinze aus
Finnland umdreht?

Kreuze an.

1 1 2 2
O O o2 o2

9.2

Welche der folgenden Aussagen treffen fur den ersten Spielzug zu?
Kreuze jeweils an.

Aussage trifft zu | Wifft nicht
zu

Die Wabhrscheinlichkeit, eine Miinze aus Osterreich
umzudrehen, ist doppelt so hoch wie die ] ]
Wahrscheinlichkeit fir eine Miinze aus Spanien.

Die Wahrscheinlichkeit, eine Miinze aus Spanien oder
eine Minze aus dem Vatikan umzudrehen, betragt ] ]
1

Zusammen E

1
Man dreht mit einer Wahrscheinlichkeit von E eine Minze |:| |:|
aus Deutschland um.
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Aufgabe 10: Mutzen

In einem Mathematikwettbewerb haben die 25 Schuilerinnen und Schuler der Klasse 8a
Mitzen gewonnen. Alle Mitzen haben dieselbe GroRRe. Es gibt jeweils finf Mitzen in Rot,
Blau, Grin, Gelb und Pink.

Um die Farben gerecht zu verteilen, ziehen die Schilerinnen und Schiler ohne
hinzusehen jeweils eine Mitze aus einem Beutel.

10.1

Es wird festgelegt, dass Angie als Erste eine Mitze ziehen darf. Sie zieht eine rote
Mitze.

Tim zieht als Nachster. Er Uberlegt, wie grol3 die Wahrscheinlichkeit jetzt ist, dass
auch er eine rote Mitze zieht.

Gib die Wahrscheinlichkeit daftir an.

Die Wahrscheinlichkeit betragt

10.2

Beim Ziehen der ersten finf Mltzen kdnnen sich zwei besondere Situationen
ergeben:

Situation Farbe der Mutze

»D Gleiche" Alle Mutzen haben die gleiche Farbe.

,5 Verschiedene” Die Mutzen haben finf verschiedene Farben.

Welche der folgenden Aussagen ist richtig?

Kreuze an.

[] .5 Gleiche* hat eine gréRere Wahrscheinlichkeit als ,5 Verschiedene®.
[] .5 Verschiedene® hat eine groRere Wahrscheinlichkeit als ,5 Gleiche*.

[] Die Wahrscheinlichkeit ist fiir beide Situationen gleich groR.

Begriinde deine Entscheidung.
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Aufgabe 11: Drei Zahlen

Der Durchschnitt (arithmetisches Mittel) aus drei Zahlen betragt 16.
Eine der drei Zahlen ist bekannt: 27.

Gib zwei weitere Zahlen an, die mdglich sind.

Aufgabe 12: Umfrageergebnis

Die Schulervertretung einer Schule fiihrte eine Umfrage zur Einfiihrung von
Tablet-PCs durch. Von den 1006 abgegebenen Stimmen waren 505 fur die
Einfuhrung der Tablet-PCs, die Ubrigen dagegen.

Der Schilersprecher mdchte den Eindruck vermitteln, dass viel mehr Schilerinnen
und Schler fur die Einfuhrung von Tablet-PCs gestimmt haben. Dazu stellt er das
Ergebnis der Umfrage so dar:

Anzahl der
Stimmen

506
505 +

504 —-
503 -
502 -

501 +

Schulbiicher Tablet-PCs

Beschreibe das Vorgehen des Schilersprechers bei der Darstellung, um diesen
Eindruck zu erwecken.
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Aufgabe 13: Sonnenschein

Der Sommer 2003 in Deutschland war ungewohnlich warm und sonnig. Die Abbildung
zeigt fur Frankfurt am Main die monatlichen Sonnenstunden im Jahr 2003 sowie den
Durchschnitt (arithmetisches Mittel) der Jahre 1981 bis 2010.

Sonnenstunden in Frankfurt am Main

350

300 ]

250

200 Tt W] B B [

150 Tt 1 B B B B -

Sonnenstunden

100 - } B~ B B B B B

- HHHHHHE

Jan Feb Mar Apr "Mai Jun Jul 'Aug 'S
O Jahr 2003 @ Durchschnitt (arithmetisches Mittel) 1981 bis 2010

13.1

Wie grol3 ist der Unterschied zwischen der Anzahl der Sonnenstunden im Juni 2003
und dem Durchschnitt des Monats Juni in den Jahren 1981 bis 2010 in Frankfurt am
Main?

ungefahr Sonnenstunden

13.2

Wie viele Sonnenstunden gab es in Frankfurt am Main im August 2003 pro Tag im
Durchschnitt (arithmetisches Mittel)?

ungefahr Sonnenstunden
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13.3

In einem Juni zwischen 1981 und 2010 kann es in Frankfurt am Main mehr
Sonnenstunden als im Juni 2003 gegeben haben.

Begriinde, dass diese Aussage wabhr ist.

Aufgabe 14: Ferienhaus

Ein Ferienhaus wird vermietet. Pro Tag zahlt man einen festen Preis fur die Miete.
Zusatzlich muss man fir eine Endreinigung 30€ bezahlen. Die Endreinigung ist
unabhangig davon, wie viele Tage das Haus gemietet wird.

Einige Gesamtkosten (fur Miete und Endreinigung zusammen) sind in der Tabelle

angegeben:

Tage 2 3 4 5
ﬁeéj:gtkosmn 140 | 195 | 250 | 305
14.1

Gib die Gesamtkosten fir 7 Tage in diesem Ferienhaus an.

7 Tage im Ferienhaus kosten

14.2

Eine Familie hat das Ferienhaus gemietet und daflir 580 € bezahlt.
Fir wie viele Tage hatte die Familie das Haus gemietet?

Die Familie hat das Ferienhaus fir

VERA 8 2019 — Mathematik — Gymnasium
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Aufgabe 15: Reiseverlauf

15.1

Das Diagramm (siehe Abbildung 1) zeigt vereinfacht den Reiseverlauf von zwei
Fahrzeugen A und B.

Weg A
~ 'x
," 7 X
e 7/
. /7
e /7
'o' 7/
P 7/
. A
‘o' /7
”’ /7
i /
.’ /7
Zeit | Abbildung 1

Welche Aussagen passen zu dem Diagramm?
Kreuze jeweils an.

tifft zu trlfftZ Elcht
Wahrend A fahrt, haben A und B die gleiche [ [
Geschwindigkeit.
A fahrt friiher los als B. ] ]
Der Weg, den B fahrt, ist kirzer als der Weg von A. ] ]
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15.2

Fahrzeug B wird wahrend seiner Fahrt von einem anderen Fahrzeug C tberholt.
Das Fahrzeug C fahrt mit konstanter Geschwindigkeit.

Zeichne im Diagramm (siehe Abbildung 2) einen passenden Graphen fir einen
madglichen Reiseverlauf von Fahrzeug C.

Weg A

X

4
o

%f Zeit

Abbildung 2

15.3

Kann der Reiseverlauf eines Fahrzeugs in einem Weg-Zeit-Diagramm durch eine
Gerade dargestellt werden, die parallel zur Weg-Achse verlauft?

Kreuze an.
] Ja [] Nein

Begriinde deine Entscheidung.
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Aufgabe 16: Figurenkette

Sarah zeichnet aus Rauten eine Figurenkette. Auf die Eckpunkte der Rauten zeichnet sie
kleine schwarze Punkte. Die Rauten der Kette bertihren sich jeweils in einem solchen

Punkt.

16.1
Wie viele Punkte hat eine solche Figurenkette, die aus 7 Rauten besteht?

Kreuze an.

21 ] 22 ] 26 [] 28

16.2
Kann eine solche Figurenkette 50 Punkte haben?

Kreuze an.
] Ja [] Nein

Begriinde deine Entscheidung.

16.3

Mit welchem der folgenden Terme kann man fir beliebig viele Rauten die Anzahl der
Punkte berechnen, wenn x fir die Anzahl der Rauten steht?

Kreuze an.

[]3-x 14-x []3-x+1 []3-x+4
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Aufgabe 17: Rechenausdruck

17.1
Gegeben ist die Gleichung: 2-(2x +3)=2x+3

Gib die Losung der Gleichung an.

17.2

Welcher der folgenden Rechenausdriicke hat fiir alle x > 0 den grol3ten Wert?
Kreuze an.
[] (2+3)-4+x [] 2+(3-4+x) []2+3-(4+x) [] 2+3)-(4+x)

VERA 8 2019 — Mathematik — Gymnasium
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Aufgabe 18: Brunnen

Auf der Festung Kdnigstein in Sachsen befindet sich ein 152,5m tiefer Brunnen. Julia lasst
eine Munze in diesen Brunnen fallen.

Der Weg der Miinze beim Fallen kann anné&hernd mit der Gleichung y =5-x - X

beschrieben werden. Dabei wird der Weg y der Miinze beim Fall in Metern und die Zeit x
nach dem Loslassen in Sekunden angegeben.

18.1

Welchen Weg hat die Miinze 3 Sekunden nach dem Loslassen zurtickgelegt?
Kreuze an.

[]9m [] 15m [] 45m [] 75m

18.2

Welcher Graph passt am besten zu dem Weg der Miinze beim Fallen?
Kreuze an.

|:| Weg |:| Weg |:| Weg |:| Weg

Zeit Zeit Zeit Zeit

18.3

Wie viele Sekunden fallt die Miinze etwa, bis sie am Boden angekommen ist?

Notiere deinen Losungsweg.
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Aufgabe 19: Sendemast

Die Abbildung zeigt einen Teil des Emsbachtals in Hessen. Mehrere Orte sind mit
einem Kreuz (x) markiert. An der Stelle S steht ein Sendemast. Der Sendemast
sendet gleichmé&Rig in alle Richtungen. Seine Reichweite betragt 4 km.

Weindorf
Hagelhausen
X Higelhausen
X S
X Neustadt
><Reifenberg

1km

19.1

Gib an, wie weit Reifenberg laut dieser Karte vom Sendemast entfernt ist.

19.2

Zeichne den Sendebereich des Sendemastes in die Karte ein.
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Aufgabe 20: Beeteinfassung

Rasenkante/Beeteinfassung

e Einfach in den Boden stecken, biegsam
e ca.6mx15cm hoch

o U

-
L %
"5 |

Z '\,._ . .#3 A‘

Auf der Rolle befinden sich
6 m Rasenkante (15cm hoch).

20.1

Frau Drechsler méchte ein quadratisches Beet mit einer 6 m-Rolle dieser Rasenkante

(Abbildung) einfassen. Die Rolle reicht genau fir dieses Beet.
Gib die Seitenlange dieses Beetes an.

20.2

Herr Drechsler kauft noch eine zweite 6 m-Rolle dieser Rasenkante.

Er sagt: ,Wenn wir mit den gesamten 12 m dieser Rasenkante ein quadratisches Beet
einfassen, ist seine Flache doppelt so grol3 wie die Flache eines quadratischen
Beetes, das insgesamt mit nur 6 m dieser Rasenkante eingefasst wird."

Hat Herr Drechsler recht?

Kreuze an.

O Ja

Begrunde deine Entscheidung.

19
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Aufgabe 21: Der Riese

In der Zeichnung ist ein Teil eines Kopfes zu sehen. Dieser Teil ist 3m hoch.

Notiere deinen Lésungsweg.
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Aufgabe 22: Viele Rechtecke

22.1

Zeichne drei verschiedene (nicht deckungsgleiche) Rechtecke in das Gitternetz ein.
Bei jedem dieser Rechtecke soll mindestens eine Seite 4 Kastchen lang sein.

22.2

Gib die Lange und die Breite von drei unterschiedlichen (nicht deckungsgleichen)
Rechtecken an, die einen Flacheninhalt von jeweils 48 cm? haben.

Lange (in cm)

Breite (in cm)

1. Rechteck

2. Rechteck

3. Rechteck

21
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22.3

Ist es moglich, mehrere unterschiedliche (nicht deckungsgleiche) Rechtecke zu
zeichnen, die alle eine Seitenlange von 5cm und einen Flacheninhalt von 35cm?
haben?

Kreuze an.

[] Ja [] Nein

Begriinde deine Entscheidung.
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Aufgabe 23: Abgeschnitten

Von dem Waurfel in der Abbildung wird der grau dargestellte Teil abgeschnitten.

Dabei gilt: Die Punkte A, B, C und D liegen genau auf der Mitte der zugehérigen Kanten
des Wiirfels.

|
|
|
|
|
I
P

%

/ ——~7 B

23.1
Welcher geometrische Korper wurde abgeschnitten?

Kreuze an.

[] Prisma
] Pyramide
[] Tetraeder
[] Quader

23.2

Wie grol3 ist der Volumenanteil des abgeschnittenen Kdrpers am gesamten Wurfel?

Kreuze an.
L] L] L] L]
1 1 i Das kann man
8 4 2 nicht sagen, da

man keine Mal3e
hat.
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Aufgabe 24: Zwei Kreise

24.1

Zeichne zwei Kreise jeweils mit dem Radius r = 3cm, sodass ihre Kreislinien genau
einen Punkt gemeinsam haben.

24.2

Zwei andere Kreise haben unterschiedlich grol3e Radien. Sie sind also unterschiedlich
grof3.

Wie viele gemeinsame Punkte konnen ihre Kreislinien haben?

Kreuze jeweils an.

Anzahl der gemeinsamen Punkte moglich r.'.'cht
moglich
keinen ] ]
einen ] ]
zwei ] ]
drei ] ]
unendlich viele ] ]
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Aufgabe 25: Winkel Gamma

In diesem Dreieck sind die Strecken AM, MB und MC gleich lang.

Langen- und Winkelangaben
kdnnen nicht durch Messen
ermittelt werden.

Niki behauptet: ,Dann ist y =y, + v, ein rechter Winkel.*

Dazu will sie einen Beweis in der Klasse vortragen. Sie hat ihre Argumentations-
schritte auf Karteikarten notiert, die sie der Reihe nach an die Tafel heften will.

Hier sind die noch nicht sortierten Karten:

K1l K2| AMCund MBC | K3| 2y, +2y,=180° | K4| Daraus folgt,
UV sind gleich- — 90° dass die
=T schenklige SNntR= Basiswinkel gleich
Dreiecke. &y =90° groB sind, also:

K5 Einsetzen in den | K6| &+ B +v=180" | k7 g1rist genauso | K8 =Y

Winkelsummen- NER+EN T lang wie AMund und
satz fir — 180° Z
Dreiecke: Zusammenf assen: wie MB, also gilt: B=7,

Bringe alle Argumentationskarten fir Nikis Vortrag in eine logisch richtige Reihenfolge.
Trage hierzu die restlichen Kartennummern in der Reihenfolge des Vortrags ein:

K1 K7 K5
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